

# 我省持续构建养老服务体系

## 全省 521 家医养结合机构设置床位 7 万张

近年来,省卫健委按照省委、省政府决策部署,持续深化供给侧结构性改革,为构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系提供健康支撑。目前,全省已建成医养结合机构 521 家,设置床位 7 万张,养老机构普遍能够提供医疗服务。

在近日召开的全省养老服务工作电视电话会议上,省卫健委副主任王福伟介绍,省卫健委持续完善老年人健康支撑体系,加强老年医院、康复医院、护理院、综合性医院老年医学科和老年友善医疗机构建设,建成社区卫生机构 1930 所,实现城区街道全覆盖;在 5 个省辖市、27 个县(市、区)开展“家庭病床”服务试点;探索“互联网+护理到家”服务,为居家失能老人提供上门医疗服务。目前,全省有老年医院 92 所,设有老年医学科的综合医院 466 家,开展安宁疗护服务的机构有 282 家,建成老年友善医疗机构 3561 家。

为推动医养结合创新性发展,省卫健委会同省财政厅、省民政厅持续实施彩票公益金支持医养结合建设项目,累计投资 7.6 亿元,支持建设项目 200 个,带动社会资金投入 66 亿元;建立医养结合质控体系,开展医养结合机构等级评定;探索“全链式”医养结合服务模式,2023 年在 36 个县(市、区)、119 个社区(乡镇)推广应用;创建国家医养结合示范县(市、区)和示范机构各 5 个,省级医养结合示范县(市、区)和示范机构各 10 个,基层医疗卫生机构医养结合实践样板 20 个。

下一步,省卫健委将深入实施老年健康促进行动,遴选 100 个社区开展老年口腔健康和老年营养改善促进行动,在 40 个以上城乡社区开展老年心理关爱和老年痴呆防治促进行动;选取部分地区开展失能老人“健康敲门行动”,为失能老人提供健康体检、健康指导、照护者支持等上门服务。要健全老年医疗服务网络,引导各地新建、改建或转型发展老年医院,推动老年医学科和安宁疗护规范化建设,加强老年医学人才培养。要持续推进医养结合高质量发展,一抓项目带动,新建改建一批社区(乡镇)医养结合服务设施,提高养老机构中的医养结合机构占比,培育一批有品质的医养结合机构;二抓质量提升,依托省级质控平台,持续开展质控评价、督导考核和专业技能培训,持续改进服务质量;三抓等级评定,开展医养结合机构等级评定,发挥“指挥棒”作用,引导医养结合机构提档升级;四抓服务创新,开展“家庭病床”服务和“互联网+护理到家”服务,让有需要的老人足不出户就能享受到专业化的护理服务,打通医养服务由机构到社区、到家庭的“最后一公里”;五抓模式推广,依托城市医疗集团或县域医共体,构建“医疗机构+医养结合机构+社区养老服务站+家庭”的“全链式”医养结合服务模式,推进医疗与养老服务衔接,做实社区、居家健康养老服务。(据《医药卫生报》)

## 关爱生命 “救”在身边



一名医护人员为幼儿园教师演示海姆立克急救法。为切实保障幼儿身心健康和生命安全,预防和减少幼儿意外伤害的发生,提升幼儿园教师应对意外伤害的处理能力和急救能力,近日,周口骨科医院小儿骨科健康宣教小组走进川汇区东成幼儿园开展急救培训。③2

记者 郑伟元 摄

## 市中医院

### 冠心病介入诊疗技术水平迈上新台阶

□记者 韩瀚

本报讯 5月3日,记者从市中医院了解到,该院心病一区医护团队于4月30日成功为冠心病患者李先生实施血管内超声(IVUS)指导下经皮冠状动脉支架置入术。这是市中医院首次实施此类手术,标志着该院冠心病介入诊疗技术水平迈上了新台阶。

李先生出现发作性胸痛伴咽喉部紧缩感症状已有两个月,经冠脉造影检查,提示其前降支(左冠状动脉的一个重要分支)近端狭窄85%。“为减少手术给李先生带来的痛苦,我们决定为他实施血管内超声指导下经皮冠状动脉支架置入术。”市中医院心病一区主任李斌说。

经过紧张准备,该医护团队开始为李先生实施手术。他们结合冠脉造影,顺利完成血管内超声(IVUS)检查,为其植入合适的支架,并将支架进行扩张。支架置入后,检查显示支架直径与血管直径完全匹配,血管通畅,支架贴壁情况良好,无夹层、血肿等并发症,手术顺利完成。目前,李先生恢复情况良好,胸痛症状消失。

李斌表示,血管内超声(IVUS)是一种将无创性的超声技术和有创性的导管技术相结合的诊断方法,在提高诊断准确性的同时,对支架种类选择和手术效果评价等具有重要的指导意义。市中医院将进一步提升心血管疾病个体化治疗水平,更好地为我市心血管疾病患者提供优质医疗服务。③2

## 周口市医学会核医学分会成立

□记者 普淑娟

本报讯 日前,周口市医学会核医学分会成立大会暨PET/CT检查临床应用交流会在周口市中心医院召开。会议选举产生了周口市医学会核医学分会主任委员、副主任委员、委员等。

据悉,周口市医学会核医学分会的成立,填补了我市医学会核医学专业的空白,将有力推动我市核医学学科的发展和建设,为全市乃至全省核医学学科的发展和建设添砖加瓦。

周口市医学会主任郁艳玲表示,核医学分会的成立,为我市核医学专业工作者提供了学习交流的平台。核医学分会要进一步发挥桥梁纽带作用,搭建高水平的学术平台。新当选的周口市医学会核医学分会主任委员、周口市中心医院核医学科主任郭富强表示,核医学分会将秉承学会宗旨,认真履行职责,为推动全市核医学事业发展贡献自己的力量。核医学分会将发挥平台优势、专家优势,从医疗质量、学科建设、学术交流等方面不断加强基层培训,大力普及核医学诊疗知识,提高公众对核医学的认知。③2



科学烹饪

新华社发 朱磊卿 作